

Új magyar ENSZ-bizottság

Pénteken Budapesten megalakult az ENSZ Habitat Magyar Nemzeti Bizottsága, Lackó László belügyminiszter-helyettes vezetésével. A Habitat (Emberi Települések Bizottsága) elnevezésű ENSZ-bizottság az 1976-ban Vancouverben — az emberi települések tárgyában — megtartott konferencia nyomán jött létre. Feladataként a településfejlesztés-lakásfejlesztés globális céljainak propagálását, a települési problémák megoldása érdekében a nemzeti és a nemzetközi cselekvési programok szervezését jelölték meg. A Magyar Nemzeti Bizottság létrehozásának célja a Habitat-elvek fokozottabb érvényre juttatása hazai település- és lakásfejlesztési gyakorlatunkban.

Gyakorlati segítséget sejtet Bush elnök

Washington (MTI)

George Bush amerikai elnök minden jel szerint szokatlanul nagy gonddal és széles körű előzetes nyilvánossággal készül jövő heti lengyelországi és magyarországi látogatására. Az elnök csütörtöki napja javarészt ennek jegyében telt el: reggel vezető külpolitikai tanácsadói tájékoztatták, ezt követően magyar újságíróknak adott a tervezettnél jóval hosszabb interjút. Néhány órával később beszédet mondott vezető üzletemberek, tudósok, tanárok előtt.

Bush a kelet-európai tanácskozáson méltatta a szabad lengyel választások jelentőségét, majd hangoztatta, hogy „Magyarország is a demokratikus reform útján van. A kép különböző, a magyarok gazdasági tekintetben vezetnek Kelet-Európában. A változások éppoly alapvetőek és igére-

tesek (mint Lengyelországban). A kommunista párt újraértékeli szerepét, kirajzolódik a többpártrendszer, az igazi pluralizmus. A magyar gazdaság, amely máris a legnyitottabb Kelet-Európában, a szabad piac felé mozog, úton van, hogy újra csatlakozzék a világgazdasághoz” — mondotta.

Bush kijelentette: „Történelmi időköt élünk, amikor lehetőség nyílik arra, hogy vége szakadjon Európa háború utáni megosztottságának. Lengyelország és Magyarország vezet az utat, de óriási gazdasági és politikai problémákkal küzdenek, szükségük van támogatásunkra, hogy sikerüljön, pusztán az, ha kimutatjuk rokonszenvünket és bátorítást adunk, nem elég. Nem oldhatjuk meg a lengyelek és a magyarok összes problémáját — de aktívan elkötelezettnek kell maradnunk, más, demokratikus

jövő ígérteit kell felmutatnunk Közép- és Kelet-Európának. S az ígérteket némi gyakorlati segítséggel kell alátámasztanunk.”

Az elnök felhívta az amerikai gazdaság képviselőit: támogassák a magánszektor Magyarországon és Lengyelországban, míg az oktatási intézmények az alapítványok vezetőit arra ösztönözte, szélesítsék ki a cserét e két országgal, teremtsenek kapcsolatokat az amerikai egyetemek és azok budapesti, varsói társai között.

A sajtó előtt az amerikai elnök kijelentette: útja két olyan országba vezet, amelyek „példálatlan erőfeszítéseket tesznek a gazdasági és politikai reformok útján. Világosan kifejezzük majd támogatásunkat a demokratikus útról, amelyet választottak. Törekveink nemcsak új kezdetet jelentenek saját országukban, hanem az európai megbékélés történelmi folyamatának nyitányát is jelenthetik. Feladatunk, hogy segítsük megteremtését a feltételeket, amelyek között a lengyelek és a magyarok gazdaságilag talpra tudnak állni, és sikeres lesz átmenetük a demokráciába.”

Az elnök véleménye szerint a tény, hogy Mihail Gorbacsov propagandának nevezte Bush javaslatát: vonják ki a szovjet csapatokat Lengyelországból, nem jelenti az amerikai indítvány elutasítását. A Szovjetunió már kivont csapatokat Magyarországról — ki gondolta volna ezt két évvel ezelőtt? — mondotta.

Egy kérdésre, vannak-e előfeltételei annak, hogy megjavuljon a viszony az Egyesült Államok és az NDK között, Bush így felelt: „Valamivel több demokráciára, szabadságra, nyitottságra van ehhez szükség — ez senkinek nem árt.”

Megkezdte munkáját a politikai tanácskozási testület

(Folytatás az 1. oldalról.)

beszámolt országa belső helyzetéről. Elemzések hangzottak el a szocialista országok közötti kapcsolatokról, és végül a Varsói Szerződés működésének további irányairól, fejlesztéséről.

Arra a kérdésre, hogy hozott-e valamilyen meglepetést a magyar küldöttség számára a tanácskozási első napja, a külügyminiszter kifejtette: kellemes meglepetést okozott, hogy például a szovjet delegáció vezetője több új javaslatot vetett fel.

Horn Gyula szólt arról is, hogy Magyarországgal kapcsolatban több felszólalásból is kiértékelte közvetett megállapításokat. Ezt a szocialista országok egymás közötti viszonyával, belső helyzetével hozta összefüggésbe. Hozzáfűzte azonban, hogy az elhangzottakat még alaposan végig kell gondolni.

A külügyminiszter felhívta rá a figyelmet, hogy a VSZ PTT ülése ezúttal is alkalmat adott kétoldalú találkozókra. Nyers Rezsőnek és Németh Miklósnak Mihail Gorbacsovval folytatott megbeszéléséről szólván elmondta, hogy megállapodás született: Nyers Rezső és Grósz Károly még a nyár folyamán látogatást tesz Moszkvában. Nyers Rezső és Milos Jakes találkozóján a kétoldalú kapcsolatokról volt szó. A tárgyalást magyar-csehszlovák kormányfői megbeszélés előzte meg. Németh Miklós és Ladislav Adamec a legutóbbi prágai kormányfői eszmecsere is megfogalmazott kérdéseket tekintett át, többek között a kétoldalú gazdasági együttműködés és

a bős-nagymarosi vízi erőmű kérdéseit.

Horn Gyula beszámolt a magyar sajtó képviselőinek arról is, hogy mely főbb gondolatok köré építette a délelőtti ülésen elhangzott beszédét Nyers Rezső, a magyar küldöttség vezetője. Átfogó elemzést adott az európai helyzetről, a nemzetközi életről, s elsősorban a világhelyzetet jellemző új folyamatokról és összefüggésekről. Részletesen szólt a szocialista országok, a szocializmus gyakorlata megújulásának fontosságáról, külön is hangsúlyozta az új gondolkodás-működés szükségességét.

Az MSZMP elnöke kiértékelte a szocialista országok egymás közti viszonyának korszerű értelmezésére. Kifejtette, hogy olyan új típusú kapcsolatokra van szükség, amelyekben maximális mértékben figyelembe kell venni, hogy nincsenek minden szocialista ország számára kötelező érvényű bírói modellek.

Nyers Rezső konkrét javaslatokat fogalmazott meg az új nemzetközi helyzettel kapcsolatban. Szólt a bécsi tárgyalásoknak, és a hagyományos fegyverzetek radikális csökkentésének összefüggéseiről.

A felszólalás tehát lényegében átfogó képet adott az új nemzetközi helyzettel, az új kihívásokkal, követelményekkel összhangban kialakított magyar állásponttal. Jelentőségűkhöz méltó, kiemelt helyet kapott a felszólalásban az új típusú kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok kérdése is — mondotta befejezésül Horn Gyula.

A szegedi tanács vb-üléséről jelentjük

(Folytatás az 1. oldalról.)

dezték a vb-tagok. Takarékosra az sem ösztönözne, főként nem az átalánydíjakat, de még a mérőóránál ellátott vezeték használatát is alig. (Talán nem tudják az olvasók; egy átlagos családi házban, ahol még locsolni is, naponta 150—180 liter víz fogy használatként. Egy lakótelepi lakásban 400—600 liter.) Hát akkor, talán az ipari vízfogyasztást lehetne mérsékelni — folytathatjuk a gondolatmenetet. Nos, meglepő az adat: az évente elfogyó 20 millió 400 ezer köbméternyi vízből csak 3 millió 800 ezer az iparé, ráadásul, mert Szegeden főként az élelmiszeripar használ „vízművizet”, nekik ivóvízminőségű kell.

A takarékoságról azért esett sok szó a vb-ülésen, mert az elkövetkező évek vízellátásának biztonságáról, a fejlesztések sorrendjéről is dönteni kellett. Szögöz vízellátását javítani kell. Szentmihálytelken még vagy 150 teleknek nincs vezetékes víz, az északi vízmű kapacitását is jó volna növelni, s mindenképpen ki kell dolgozni — egyelőre tanulmánytervben — a vízbázis bővítési tervét. Ez idő szerint — mint keretes írásunkból kitűnik — ivóvizünk van, de csak épp elég...

Ami azonban már most kevés: a felújításra szánnak pénz. A Töltés utcai és tarjáni víztornyok szigetelésének fedezete tornyonként tízmillió nagyságrendű volna, s az 560 kilométeres hálózatból 90 kilométer előregedett...

Két osztály, amely szervez

Nem nevében, de funkciójukban szervező-koordináló feladatokat lát el a tanácsnak az a két osztálya, mely munkájáról szintén tegnap adott számot a testületnek.

A szabadidősporttal — melybe bele kell érteni a tömegsportot és az egészségnevelést egyaránt — az AISH nem foglalkozott. Nincs olyan szervezeti keret, melyben biztosított lenne a helyi kezdeményezések továbbvitelére, elterjesztésére. Ehhez képest, még inkább felértékelődik az a lelkes szervezőmunka, mely az ifjúsági és sportosztályon folyik, s amelynek eredményeképp tavaly 42 ezren vettek részt a munkahelyi olimpiákon, lakóterületi versenyeken, sportnapokon, teljesítménytornákon. A másik, a kereskedelmi és termelési osztály munkáját az ellátás-szervezés eredményei és hiányosságai mérhetővé teszik ugyan, arról azonban lebeszélünk mindenkit, hogy a

A Kis kutya csillagkép

90 ezer köbméter

Megkérdeztük Kovács Gábert, a szegedi vízművek főmérnökét, mennyi vizet fogyasztunk ezekben a forró napokban?

— A múlt heti 70—75 ezer köbméter helyett most több mint 80 ezer köbméter vizet használ el a város naponta, de ez napról napra nő, hamarosan eléri a 90 ezret.

— Mekkora fogyasztást bír el a vízművek?

— 108—110 ezer köbméter vizet zavartalanul tudunk adni naponta. Ha ennél is több fogy, nyomás-

csökkentéssel, végszükség esetén a felhasználás korlátozásával kell élnünk, de erre egyelőre nincs szükség.

— És, ha augusztusban is ilyen meleg lesz?

— A csúcspont — korábban esik. Augusztusban nem szoktunk 90—93 ezer köbméternél többet felhasználni.

Viz tehát van, bár a „Kis kutya” csillagkép — a kánikula névadója — igen csak megteszi a magáét...

város kereskedelmének helyzetét csupán az osztályt hibáztassák vagy dicsérik. Ma már ugyanis, a vállalatok, kereskedők és termelő szervezetek nemigen tűrik a „kézi vezérlést”, jogszabályi lehetősége sincs a tanácsnak, hogy beleszóljon például abba, miért zárnak be üzleteket, sőt, ABC-áruházakat, ha azok ráfizetések. Abban azonban sokat tehet az illetékes osztály — tett is, és tegnap is felhatalmazást kapott rá —, hogy segítse a kisvállalkozókat, elhárítsa a hatósági akadályokat egy-egy üzlet újra megnyitása előtt.

Vállalkozik, mert érdemes

Sokan fogadják értetlenül, ha arról értesülnek, hogy a tanács különféle vállalkozásokba fekteti be a pénzt, miközben mindenféle azt hallják, erre sincs pénz, arra sincs. Gyanakodásra semmi ok, csupán arról van szó, hogy a tanács költségvetés gazdái rákényszerülnek a pénz forgatására, ha az nyereséggel, azaz bevétellel kecsegtet. Erről is szó volt a vb-ülésen, melyen a tanács gazdálkodási helyzetének vizsgálatára létrehozott bizottság adott tájékoztatást az első fél év mérlegéről és a második kiállításairól.

Nos, eddig a bevételek a vártnál jobban alakultak, a kiadások kisebbek a számítottnál, de ez utóbbi tény a második fél évben már nehezebb helyzetet teremt. Nagy valószínűséggel a városüzemeltetésnek azon teteit (parkgondozás, köztisztaság, közvilágítás) kell majd „takarékra venni”, melyek még elvárhatók, hogy az egészségügyi, oktatási, szociális intézmények működésében ne legyen fenakadás. (S számításba kell venni, hogy az intézmény-felújításra,

utak-hidak fenntartására, a peremkerületek csatornázására már eleve sem jutott elegendő pénz.) Ráadásul: a lakossági adó- és illeték-bevételek címén, láthatóan teljesíthetetlen bevételi tervet írtak elő központilag; a tervezettnél nagyobb az infláció, változtak az élelmiszeri nyersanyagnormák, a kormány csomagterve 8,1 milliót visz el — hogy csak néhány olyan tételt említsünk, amelynek „eredményképp” a városi pénztárca százmillió nagyságrendű hiánnyal csukódhat be.

Mi a megoldás? Intézmények működésének korlátozása, egyes feladatok elhagyása vagy szüneteltetése, hitelfelvétel, pótlólagos források keresése? Ez is, az is, kombinálva. Nos, ezért is kapott a pénzügyi osztály elvi hozzájárulást ahhoz, hogy tárgyalhasson érdeklődő vállalkozókkal, s pénztér forrassza. Leginkább úgy, hogy teiket — apportként — egy-egy vállalkozáshoz, s a nyereségből részesedik. Így van szó arról, hogy a Vám téren „beszáll” a tanács egy panzióépítésbe, külföldi, használható autók értékesítő üzletbe, tilosban parkoló, és roncsautókat elszállító és örök vállalkozásba, s idős embereknek otthon adó garzonházépítési akcióba.

Ra is kényeszerül erre a város, mert olyan váratlan — legalábbis az eddigi tárgyalások után meglepő — fordulatok „békáját” is le kell nyelnie”, mint a megyei tanács csütörtöki ülésén hozott döntést, hogy tudniillik, a megye inkább egyetemi oktatási célokra ad helyet az újszegedi oktatási központjában, mint középiskolaiakra. A bizottság, mely a gazdálkodást vizsgálta, tegnap azt kapta feladatot: sürgősen mérlegelje, miképp lehetne megegyezésre és megoldáshoz jutni

„Szűzbeszéd” az Európa Tanács előtt

Brüsszel (MTI)

Pénteken az Európa Tanács parlamenti közgyűlésén, Strasbourgban elmondta „szűzbeszédét” Réger Antal képviselő, a magyar Országgyűlés külügyi bizottságának titkára.

A kelet-nyugati kapcsolatokról rendezett pénteki vitában először kaptak szót annak a négy kelet-európai országnak — Magyarországnak, a Szovjetunióknak, Lengyelországnak és Jugoszláviának — parlamenti küldöttségei, amelyek számára májusban hozta létre az új, különleges meghívotti státust a testület. Előzőleg a közgyűlés parlamenti csoportjainak vezetői üdvözlőtek a meghívottakat, s méltatták, „történelminek” nevezte: Mihail Gorbacsov szovjet államfőnek a testület előtt csütörtökön kifejtett elképzeléseit a közös európai házról. A pénteki ülésen, mintegy a folyamat illusztrációjaként, már meg is kezdődött az együttes munka. Réger Antal felszólalása élénk visszhangot váltott ki, több ország képviselői üdvözlözték az általa kifejtett magyar álláspontot.

Beszédében az Országgyűlés külügyi bizottságának titkára kijelentette: független, szuverén, demokratikus Magyarországot akarunk, és számítunk ezen az úton az Európa Tanács országainak erkölcsi, politikai és gazdasági támogatására.

Magyarország — mondotta — szoros együttműködésre törekszik minden országgal és néppel, Keleten és Nyugaton egyaránt, a politika, a gazdaság, és a kultúra területén, és más területeken is, mindenekelőtt a leszerelésben. Különösen fontos számunkra a szoros

baráti kapcsolat a közvetlen szomszédokkal, aminek természetesen a kölcsönösségben, Strasbourgban elmondta „szűzbeszédét”. Réger Antal képviselő, a magyar Országgyűlés külügyi bizottságának titkára.

A kelet-nyugati kapcsolatokról rendezett pénteki vitában először kaptak szót annak a négy kelet-európai országnak — Magyarországnak, a Szovjetunióknak, Lengyelországnak és Jugoszláviának — parlamenti küldöttségei, amelyek számára májusban hozta létre az új, különleges meghívotti státust a testület. Előzőleg a közgyűlés parlamenti csoportjainak vezetői üdvözlözték a meghívottakat, s méltatták, „történelminek” nevezte: Mihail Gorbacsov szovjet államfőnek a testület előtt csütörtökön kifejtett elképzeléseit a közös európai házról. A pénteki ülésen, mintegy a folyamat illusztrációjaként, már meg is kezdődött az együttes munka. Réger Antal felszólalása élénk visszhangot váltott ki, több ország képviselői üdvözlözték az általa kifejtett magyar álláspontot.

Beszédében az Országgyűlés külügyi bizottságának titkára kijelentette: független, szuverén, demokratikus Magyarországot akarunk, és számítunk ezen az úton az Európa Tanács országainak erkölcsi, politikai és gazdasági támogatására.

Magyarország — mondotta — szoros együttműködésre törekszik minden országgal és néppel, Keleten és Nyugaton egyaránt, a politika, a gazdaság, és a kultúra területén, és más területeken is, mindenekelőtt a leszerelésben. Különösen fontos számunkra a szoros

Rádiótelex

BT-HATÁROZAT

Az ENSZ Biztonsági Tanácsa „mélyszéles sajnálkozását” fejezte ki amiatt, hogy Izrael a múlt héten kitoloncolt nyolc palesztint a megszállt területekről. Az erről szóló határozatot a testület pénteken fogadta el tizenhárom szavazattal, az Egyesült Államok tartózkodásával.

„NÉHÁNY MONDAT”

A szlovák Nemzeti Front elnöksége csütörtöki ülésén elítélte a csaknem kétezer személy, köztük számos ismert művész, így például Václav Havel és Jiri Menzel által is aláírt, „Néhány mondat” című felhívást. A felhívás — amelynek ismerettségére a hivatalos csehszlovák sajtó nem volt hajlandó — arra szólítja fel a prágai vezetést, hogy kezdjen demokratikus párbeszédet a társadalommal, az országot állítólag fenyegető válság elkerülése érdekében.

HALÁLOS ÍTELETEK

Halálra ítélték csütörtökön Kubában négy személyt a kábítószer-csempészet ügyében, amely a kubai fegyveres erők, sőt, az egész kormányzat legsúlyosabb belső válságának bizonyult a rendszer harminc éve alatt. Az esetleges kegyelem híján főbe lövik Arnaldo Ochoa volt tábornokot és szárnysegédjét, Jorge Martinezt, Antonio de la Guardia volt belügyi ezredesét és munkatársát, Amado Padront.

TONNANYI NYERS KOKAIN

Több mint egy tonna nyers kokaint foglalt le a mexikói rendőrség az ország északkeleti részén. A Sonora állam egész területére kiterjedő akció során tűzharc is volt a rendőrök és a kábítószer-csempészek között. A lövöldözésben két csempész meghalt és öt megsebesült